历城区2021年预算绩效管理工作
开展情况说明
一、2021年预算绩效管理工作开展情况

一是按照“预算绩效管理扩围提质深化年”各项要求，相继制发了区级预算绩效信息公开办法、预算绩效管理工作规程、2021年部门整体绩效目标编制及2020年部门整体绩效自评、重点项目支出重点绩效评价管理办法和绩效评价绩效管理实施方案、2021年项目支出绩效运行监控工作实施方案等规章制度。以上规章制度的出台，为今年我区绩效管理工作全面推开奠定了基础、指明了方向。

二是对十四家试点单位开展实施了2021年部门整体支出绩效目标编制及2020年部门整体支出绩效自评工作，各项既定目标全部完成，标志着我区绩效评价工作“由点到面”、“由量到质”的全面提升，为加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系迈出了坚实一步。

三是组织全区预算单位对2020年部门预算项目支出进行了绩效自评，共涉及部门预算项目支出204个，绩效自评资金24亿元，项目支出实施质量和绩效自评工作质量均得到一定提高。

四是本着优中选优的原则，从我区预算单位提报的2020年已完工项目中选取了历城工人文化宫建设、地方储备粮补贴及超算中心科技园一期建设等15个重点项目纳入今年重点项目支出绩效评价范围，共涉及项目金额14.98亿元。从编制2021年预算绩效目标的项目中选取了黄河风貌带绿化提升、特种设备安全隐患排查检验及人才购房补贴三个重点项目纳入2021年项目全周期跟踪评价，共涉及项目金额1700万元。
五是召开了2020年度重点项目支出及2021年全周期跟踪项目绩效评价评审会，邀请山东省财经大学绩效专家、第三方中介机构、财政局各业务科室以及涉及此次绩效评价的16家预算单位参加，评审会围绕绩效评价报告对项目实施情况、绩效指标设置、规范评价报告进行了详细的讲解并提出了合理性的建议。并对预算绩效管理文件在工作中的应用进行了详细的解读，为预算绩效评价工作的开展夯实了理论基础。同时要求各预算单位与第三方机构要加强沟通、相互配合，此项工作于9月中旬顺利完成并将评价结果报送区政府和区人大常委会。
六是参照上年工作模式及报告模板，由区工信局、区人社局对2020年度国有资本经营预算、社保基金预算实施绩效评价，形成绩效评价报告。实现了预算绩效管理绩效评价四本预算的全覆盖。
七是召开了2021年区级项目支出绩效运行监控工作部署会，包括一般公共预算、政府性基金预算、社保基金预算和国有资本经营预算安排的项目支出，共涉及资金347615万元。通过监控各预算单位财政资金的支出进度、绩效目标的运行情况、拨付使用情况等，及时查找薄弱环节，纠正执行偏差。2021年区级项目支出绩效跟踪监控工作，收回财政资金18万元，压减2022年部门预算额度586.9万元。进一步提高了财政资金配置效率和使用效益。
八是开展道路保洁领域成本预算绩效分析工作。按照市局工作部署，选取区城管局道路保洁项目开展全成本绩效评价。根据道路等级确定公共服务标准之后，核算公共服务标准及实际成本支出，进行成本绩效分析。通过此次评价形成公共服务标准1个，支出定额标准4个，财政支出标准个数1个，为历城区道路保洁资金安排提供了决策依据，为寻找项目成本管控点打好了基础，从而优化调整财政支出标准及道路保洁管理机制。
九是开展政府与社会资本合作（PPP）项目绩效评价工作。按照预算资金全覆盖要求，选取董家污水处理厂建设项目开展政府与社会资本合作（PPP）绩效评价。通过对本项目的绩效评价，了解、掌握董家水质净化厂项目建设期实施的具体情况，总结项目实施过程中的经验，发现问题，提出改进具体建议，进一步加强历城区预算绩效管理，强化预算支出责任，提高财政资金使用绩效。
十是开展街道级政府财政运行综合绩效评价工作。根据市财政局“预算绩效管理扩围提质深化年”各项部署以及市局对我区年底绩效考核要求，于11月初部署了街道级政府财政运行综合绩效评价工作，结合各街道的实际工作情况，选取全福街道做为此次评价对象。此项工作旨在全面反映一级政府财政收支的科学性和合理性、财政管理的整体效能，以考察政府职能实现程度为最终目标，从财政资金视角考量政府提供的公共产品和服务的数量、质量以及发挥的成效。通过开展街道级政府财政运行综合绩效评价，引导区县政府围绕高质量发展，不断提高收入质量，优化支出结构，提高公共服务供给质量，提升财政运行综合绩效；同时促进街道级财政部门强化收支管理责任，压缩和控制行政成本，同时促进地方财政提升其可持续性及财政资金使用效益和效率。同时，在分析政策和财政资金落实过程中存在的问题或制约因素，提出意见建议，确保财政统筹平衡能力不断增强。
十一是全面推行事前绩效评估，扎实管好“钱袋子”。为贯彻落实中央、省市关于全面实施预算绩效管理，建立健全绩效评审机制的部署要求，历城区财政局坚持“目标+效益+问题”导向，全面推行事前绩效评估。通过多部门联动，聚焦资金测算，强化结果运用，科学编制预算。2022年区级部门预算完成新增项目事前绩效评估金额1.09亿元，核减828万元，核减率为7.61%。

十二是抓实绩效目标编制，夯实绩效管理基础。我区对所有项目支出全部纳入项目库管理，全部编制项目支出绩效目标申报表。未编制绩效目标的，不得纳入项目库，不得安排支出预算。经核实，2022年各预算单位共计编制预算绩效目标391个，涉及资金137亿元，全面覆盖了一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算和社会保险基金预算等四本预算。
十三是构建了全过程绩效信息公开制度。2021年被省级以上新闻媒体刊登和报道我区预算绩效管理工作的经验及成果20余次；在区政府门户网站公开绩效信息300余条，包括绩效目标、绩效自评、重点评价结果以及财政部门出台的各类绩效管理文件。通过信息公开与宣传，提高了绩效工作透明度和社会关注度，也提升了我区预算单位绩效业务工作水平和履职能力。

二、存在的主要问题
一是部分预算单位绩效管理主体责任意识淡薄，仍然认为绩效管理是财政部门的事情，本单位只要按财政部门统一安排做好规定事项就行，绩效管理内生动力还没有激发出来。
二是部分预算单位绩效管理水平普遍不高，尚未建立统一高效的绩效管理机制，没有将绩效管理纳入单位重点工作部署研究。

三是预算绩效指标体系尚未完全建立，绩效目标编制和评价指标设定精准性和科学性还有待进一步提高。
四是预算绩效评价结果利用与政策规定还有一定差距。
三、下一步工作计划

根据《济南市“预算绩效管理扩围提质深化年”活动工作方案》（济财办字〔2021〕3号）规定和市财政局预算绩效管理工作要求，充分结合我区绩效管理工作实际，对2022年的工作计划安排如下：
一是完善制度支撑。进一步丰富“1+2+N”预算绩效管理制度体系，对济财绩〔2021〕9号文件《第三方机构预算绩效评价业务监督管理办法》进行转发；参照济财办字〔2021〕2号文件《市级预算绩效管理结果应用暂行办法》制定我区文件。“制度是行动的先导”，建议对中央、省、市出台印发的各项政策文件，结合我区实际，通过转发、参照制定、内部流转等方式，及时跟进出台我区制度办法。
二是引进全方位、全流程质控机制。为切实提高我区预算绩效管理工作整体水平，解决目前预算单位和业务科室数据填报参差不齐、审核力量不够等问题，根据市局要求和其他县区成熟经验，建议引进全方位、全流程质控机制，选取行业内业务素质高、工作经验丰富的第三方机构对我区预算绩效管理工作进行全面指导服务，包括但不限于绩效目标设置、绩效自评、跟踪监控、信息公开、部门整体绩效目标编制及自评和第三方评价机构幅度评审等环节。
三是探索开展局业务科室绩效评价。根据《历城区财政局预算绩效管理工作规程（试行）》规定设置相关指标，探索开展局业务科室绩效评价工作。
2022年我们将继续紧紧围绕市财政局“预算绩效管理扩围提质深化年”各项部署，找出差距，拿出措施，虚心学习，狠抓落实，切实增强预算绩效管理实效。
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