关于《济南市最低生活保障管理办法》政策解读
一、制定文件的背景
低保是党和政府为保障困难群众基本生活而作出的一项基础性制度，是社会救助体系中的核心制度安排。近年来，我市各级民政部门认真贯彻上级工作要求，大幅提高低保标准，适度拓展低保范围，精准落实低保政策，在维护社会和谐稳定、打赢脱贫攻坚战等方面都发挥了关键作用。截至2021年12月底，全市城乡低保标准分别达到每人每月904元和676元，在全国副省级城市中居第6和第9名；全市城乡低保人数分别达到1.4万人和8.3万人，62%的建档立卡贫困户纳入了保障范围。
2021年6月，民政部印发了《最低生活保障审核确认办法》（民发〔2021〕57号），2021年年底，省民政厅印发了《山东省最低生活保障管理办法》（鲁民〔2021〕75号），济南市民政局出台了《济南市最低生活保障管理办法》（济民发【2022】11号），适度扩大了低保的保障范围，并对低保审核确认流程进行了优化和完善。
二、政策依据
    该文件根据《民政部关于印发〈最低生活保障审核确认办法〉的通知》（民发〔2021〕57号）和《山东省最低生活保障管理办法》（鲁民〔2021〕75号）等文件要求制定。
     三、主要目的
为贯彻落实好民政部和省民政厅文件精神，进一步完善最低生活保障（以下简称低保）制度，加强低保规范管理，结合近年来我市低保制度的实施情况和工作经验，拟出台《济南市最低生活保障管理办法》。
四、主要内容和亮点
《低保办法》共九章，五十六条。主要内容包括总则、认定条件、申请和受理、家庭经济状况调查、审核确认、低保资金筹集管理发放、服务管理和监督检查等内容。与2020年出台的《济南市最低生活保障管理办法》相比，主要有以下变化和创新：
（一）适度拓展了低保范围。一是扩大了重残单人保的保障范围。将低保边缘家庭重残单人保的范围由一级、二级重度残疾人扩大到三级智力残疾人、三级精神残疾人。二是放宽了外来转移人口在居住地申请低保的条件。将2020年《低保办法》中所有家庭成员均要签订劳动合同、缴纳保险放宽为至少有一名家庭成员签订劳动合同、缴纳保险即可。
（二）优化简化了低保审核确认程序。明确了低保审核确认权全部下放到镇（街道）后的办理流程，审核时限由民政部要求的30个工作日压缩至15个工作日，一是取消了2020年《低保办法》规定的口头申请环节。二是压缩了信息核对的时限。由10个工作日压缩为包括信息核对在内的整个审核环节时限为10个工作日。
（三）完善了低保申请家庭收入认定办法。一是明确了赡养费计算公式。《低保办法》对非共同生活的赡养人应当给付的赡养费标准作出原则性规定：按赡养人收入扣除低保标准之后的一定比例推算。每位赡养人每月应当给付的赡养费=（家庭人均月收入-低保标准2倍）×家庭人口数×50%÷应赡养人数。没有法律文书不能精准认定的，每个子女参照当地最低工资标准的20%计算。二是增加了不计入家庭收入的项目。明确规定：政府给予的耕地地力保护补贴（即原来的良种补贴）不计入家庭收入；对精神、智力和重度肢体残疾人辅助性就业取得的收入不超过当地低保标准的部分，在核算家庭收入时给予扣减。三是细化了家庭收入包含的内容。明确家庭收入包括工资性收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入等四类收入基础上，对每一种家庭收入包括的具体内容作出了明确。
（四）加强了低保与社会福利、社会保险以及其他社会救助制度的衔接。分散供养的孤儿家庭符合低保条件的，家庭成员共同纳入低保范围，但孤儿本人不再发放低保补助金。低保老年人不再提交经济困难老年人补贴申请，低保残疾人不再提交残疾人两项补贴申请，由各区县民政部门每月通过山东省社会救助综合管理平台进行低保老年人、残疾人信息比对，及时调整经济困难老年人补贴和残疾人两项补贴发放情况。
（五）完善了低保规范管理的有关规定。一是对农村低保分档补助的档数作出规定。目前全市有5个区县农村低保实行分档补助，为规范此项工作，明确要求：农村低保可以采取分档方式发放低保金，各档计发标准应与申请家庭的困难程度和人员状况相符合，原则上不得少于4档，严禁实行平均发放。二是明确了低保对象卡折委托代管的有关要求。对于无法自行支取低保金的低保对象，镇（街道）或者村（居）委会相关工作人员代为保管用于领取低活保金的银行存折或银行卡的，应当与低保家庭成员签订书面协议并报镇（街道）备案。三是建立了低保容错纠错机制。首次规定对秉持公心、履职尽责但因客观原因出现失误偏差且能够及时纠正的，依法依规免于问责。
五、解读机构及咨询方式
政策解读单位：济南市民政局社会救助处
具体联系人：王辉
咨询电话：0531-66602527

