









济历城全办发〔2023〕24号

济南市历城区人民政府全福街道办事处
关于印发《全福街道人居环境综合提升工作实施方案》的通知

各科室、社区：
现将《全福街道人居环境综合提升工作实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。


济南市历城区人民政府全福街道办事处
                    2023年9月13日



全福街道人居环境综合提升工作实施方案

为落实全区生态环境综合整治专项行动推进会精神，建设生态宜居美丽全福，创建干净整洁、环境优美、功能完善的人居环境，全面提升全福街道社区秩序和卫生环境水平，不断增强居民的获得感、幸福感。结合全福街道实际，制定本实施方案。
一、指导思想
全面落实《历城区生态环境综合整治专项行动工作方案》及幸福历城群众满意度提升工作要求，坚持街道主导、社区主责，综合整治、长效管理、全民参与的原则，以解决群众急难愁盼问题为目标，以辖区环境整治为重点，持续巩固辖区基础设施建设成果，有效落实人居环境整治长效机制，有效改善人居环境，提升城市整体形象。
二、总体目标
聚焦辖区居民最关切、最现实、最急需解决的社区环境卫生难题，以“三无一规范一干净一示范”（辖区内及周边无垃圾堆放、无污水横流、无杂物挡道；日常生产生活物品堆放规范有序；街巷两侧环境干净整洁；打造综合示范点）为整治标准，全面清理辖区内道路街巷、房前屋后、公共场所及其他卫生死角的各类积存垃圾；以街巷、庭院、小区、沟道为重点，以“六清”（清垃圾、清杂物、清杂草、清路障、清私搭乱建、清广告）为主要内容，打造部分美丽小区、美丽街巷、美丽庭院，营造整洁优美、文明有序的生活环境，形成共建共治共享的人居环境整治长效机制。
三、工作重点
1.重点整治主次干路沿线、公共场所、居民区等区域的生活垃圾、装修垃圾以及乱堆乱放、乱搭乱建等行为。
2.做到无“四堆”（无垃圾堆、杂草堆、杂物堆、土石堆），无“五乱”（乱排、乱放、乱烧、乱画、乱摆），无污水直排，无宠物外养，无随处倾倒，无乱写乱画，无占道摆放。
3.道路街巷、居民小区干净整洁，创建美丽小区、美丽街巷、美丽庭院，绿化美化、市容市貌水平明显提升。
四、实施步骤
（一）动员部署阶段（9月14日前）。各社区根据方案要求，对各自管辖小区进行深入细致地调查摸底，每个社区上报 2 处“顽疾、痼疾”问题点位（附件2），会同城管委制定具体措施，层层落实责任，全面统筹部署。
（二）集中提升阶段（9月15日—9月26日）。各包居科室、各社区协同配合，按照突出重点、快速推进、全面提升、务求实效的原则，掀起城市品质提升行动高潮，力求取得明显成效。
（三）总结评价阶段（9月26日-9月28日）。各社区对工作开展情况自查自纠，落实长效常态管理。领导小组组织各社区采取现场查看、互评互检、满意度调查等方式，对各社区工作情况进行综合评价。
五、主要措施
（一）加强领导，明确责任。街道成立以主要领导为组长，分管领导为副组长，城管委相关队所负责人及各社区书记为成员的人居环境综合提升工作领导小组（附件1），负责督促、指导、督查、评比人居环境整治工作。各社区要成立相应的工作领导小组，安排专人负责环境整治工作，制定相应的整治措施，严格标准要求，层层分解任务，落实工作责任。
（二）动员部署，宣传发动。各社区要召开人居环境综合提升工作动员会议，统一思想、集中力量，着手实施人居环境整治。充分发动群众，讲清人居环境综合提升的工作意义，提高群众参与积极性。充分利用宣传平台，教育引导广大居民树立“社区是我家，环境靠大家”意识，形成干部群众自愿开展人居环境综合提升的良好氛围。
（三）多措并举，建立长效管理机制。各社区要结合实际制定人居环境综合提升“居民自治条例”，对居民有效管理。要根据实际需要增加清扫保洁、垃圾收集、运转人员数量，建立健全保洁员管理制度、网格化管理制度等。充分利用社区城管工作站开展顽疾、痼疾集中整治，通过宣传栏、业主微信群、各种议事会、多形式圆桌会议等纠正不文明行为，引导居民知礼仪、讲秩序、强素质，养成良好生活习惯。 

附件：1.全福街道人居环境综合提升工作领导小组
2.全福街道人居环境综合提升突出问题点位统计表

附件1

全福街道人居环境综合提升工作领导小组

组  长：李  颖    党工委副书记、办事处主任
副组长：徐晓航    党工委委员、办事处副主任
成  员：贾  娟    城管科科长
刘  慧    执法中队中队长
许成生    交管所所长
王宏伟    环保所所长
周  侠    环卫所所长
[bookmark: _GoBack]郑  砚    南全福社区党委书记
朱春生    北全福社区党支部书记、居委会主任
宋义来    小辛社区党委书记、居委会主任
张芸刚    福鑫苑社区党委书记、居委会主任
林  涛    航运路社区党委书记、居委会主任
刘  曦    桑园南社区党委书记、居委会主任
王  莺    桑园北社区党委书记、居委会主任
王  红    新卉社区党委书记、居委会主任
彭肖肖    名辉豪庭社区党支部书记、居委会主任
齐  磊    清河新居社区党支部书记、居委会主任
张利娟    锦绣澜湾社区党支部书记、居委会主任
张志嵩    黄台电厂社区党委书记、居委会主任
王营营    电建一公司社区党支部书记、居委会主任
王立芳    烟厂社区党委书记、居委会主任
董玉兰    农科院社区党总支书记、居委会主任
赵  寅    路劲东城社区居委会主任
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附件2
全福街道人居环境综合提升突出问题点位统计表

	社区
	突出问题点位位置
	问题描述
	需配合科室
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全福街道党政办公室                      2023年9月13日印发
