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济南市历城区人民政府唐王街道办事处
关于印发《农村人居环境整治提升工作
实施方案》的通知

各管区、村，各相关部门：
现将《农村人居环境整治提升工作实施方案》印发给你们，请结合实际，抓好贯彻落实。


济南市历城区人民政府唐王街道办事处
2023年3月1日





农村人居环境整治提升工作实施方案

为深入推进街道人居环境整治提升工作，扎实开展全区农村人居环境整治提升五年行动，根据省、市、区人居环境整治工作要求，结合我街道实际，特制定本方案，望认真贯彻执行。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕区委“4433”工作推进体系，大力实施乡村振兴战略。按照城乡统筹、标本兼治，突出重点，分步实施的原则，加大投入力度，广泛动员干部群众认真开展人居环境整治工作，加快人居环境整治步伐，提升人民群众的幸福指数。
二、目标任务
街道40个村全部达到“五无”、“五净”的目标。“五无”即无柴草堆、无土堆粪堆、无积水污水、无乱倒垃圾、无乱贴乱挂；“五净”即路面净、道路两侧净、下水口净、树坑净、花带净。通过人居环境的整治提升，形成人人参与、人人关心的浓厚氛围，彻底改变街道人居环境的整体面貌。
 三、工作重点
 （一）全面提升垃圾治理水平。要不断巩固农村生活垃圾治理成果，完善垃圾处理运营机制，实施垃圾无害化处理，持续推行垃圾分类收集、处理。全面开展垃圾死角治理力度，抓好非正规垃圾堆放点的整治，发挥好村保洁员和村公益性岗位的作用，实现村庄天天干净整洁。
（二）加强农村污水处理。坚决杜绝农户家庭污水乱排现象。各村要疏通村内道路两边排水沟渠，清理水塘黑臭淤泥、沉底垃圾等，做到无淤泥污水、排水顺畅。要持续推进农村污水治理，建立农村污水管控长效运行机制，努力实现农村生活污水治理全覆盖。
（三）加速推进“厕所革命”。要不断提高改厕标准，严把改厕质量。完善服务保障制，做好厕具维修、粪渣抽运等日常服务。建立完善好农村厕所管护制度，做到“厕所改得好、群众用得好”。
（四）持续提升村容村貌。完善水、电、路、讯等基础设施长效管护机制，持续发挥作用。清理规范乱搭乱扯弱电线路。对村主干道、广场等公共区域和庭院等部位进行绿化美化。发挥“出彩人家”示范户作用，带动更多家庭参与庭院建设。全面整治残垣断壁，在保障农户宅基地“资格权”和“使用权”的前提下，通过维修加固、拆除整治等方式，推进残垣断壁清理工作。
（五）持续开展村庄清洁行动。持续抓好村庄清洁行动，达到“八不”（即：不乱扔垃圾、不乱泼脏水、不乱倒污物、不堵塞沟渠、不乱堆乱放、不乱贴乱画、不乱搭乱建、不当旁观者）目标。引导农民群众发挥主体作用，强化环境卫生“门前五包”责任，养成良好生活习惯，实现整个村庄干净整洁。
（六）提高农业生产废弃物资源化利用水平。按照“源头减量、过程控制、末端利用”原则，探索推行政府支持、企业主体、市场化运作的农业生产废弃物资源化利用体系。推广秸秆肥料化、饲料化、燃料化利用技术，全面提升农业生产废弃物资源化利用水平。 
四、措施保障
（一）强化组织领导。街道成立人居环境整治提升工作领导小组（详见附件1），由党工委副书记牵头抓总，分管主任靠上抓。领导小组办公室设在人居环境办公室，负责日常调度、组织协调和督导推动。各管理区、村，各相关部门落实主体责任，建立相应机构，坚持高标准、严要求，严格按照整治标准和考核内容积极进行整改，确保整治质量。
（二）加强宣传引导。街道、村要充分利用广播、公众号、网格群等媒介，大力宣传农村人居环境整治工作。采取上门劝导、印发宣传手册、制作宣传栏等方式，加强宣传教育，根治陈规陋习。引导群众积极参与，让群众自己动起来、干起来，形成“我参与我光荣”的浓厚氛围。 
（三）明确工作职责。管区书记对本区域负总责；村书记全面负责本村的人居环境整治、管护工作；人居环境办公室负责街道人居环境整治的统筹协调、督导考核等工作；城管科负责村内线路杂乱、乱搭乱建整治等工作；环卫所负责“四大堆”垃圾清运、垃圾分类管理、路面保洁等工作；公路站负责村内道路破损整治等工作；城建科负责厕所改造提升等工作；妇联负责家庭门前五包、不良生活习惯规范等工作；水利站负责农村污水治理、河道垃圾清理等工作。通过部门联动、协同作战，不断提升农村人居环境整治水平。
（四）发挥第三方力量。保洁公司作为街道购买的服务，要对街道整个辖区内的卫生环境负责,认真完成合同约定的各项保洁任务外，根据街道要求全面清理清运街道全域内的生产生活垃圾，保持干净整洁的人居环境质量；要全面做好迎接市、区人居环境检查，确保检查不失分、少失分，取得好的成绩；要按照时间节点切实完成各项问题台账整改任务。
街道人居环境办公室要加强对保洁公司的监督管理，对在日常巡查中发现的问题及时反馈给保洁公司进行处置。建立考核奖惩制度，考评结果与保洁费挂钩，全年市、区考评全区排名倒数后3名的次数不超过2次，超过2次以上的每次罚款30万元，所罚款项直接从财政拨付的保洁费中扣除。 
五、日常巡查机制
为加强人居环境的日常管理，构建村级公益岗巡查、人居环境办公室巡查、街道巡查三级巡查机制，建立长效的巡查管护机制。街道安排100名村级公益岗专职负责农村人居环境巡查监督本村人居环境相关工作，划分工作区域，落实网格化管理。
各村负责公益岗人员的日常管理，监督出勤情况，要求认真履行岗位职责；街道人居环境办公室负责对100名公益岗人员的考核，不定期对公益岗人员的在岗情况、工作完成等情况进行督查与考核。对在检查中发现本人缺岗或者存在环境问题不清理也不反馈的，一次扣发岗位补贴30元，连续两次出现同样情况的扣发补贴100元，连续出现三次同样情况的，对其解除合同。 
六、考核奖惩机制
农村人居环境整治工作与村干部绩效工资结合起来，实现以奖促优、以罚促改，切实提升街道农村人居环境整治水平。
（一）考核范围
街道40个村，其中：基础较好村7个，普通村21个，基础较差村12个（详见附件2）。
（二）考核内容
根据济南市农村人居环境整治评估内容及评分标准，考核共包括九部分内容：村容村貌、生活垃圾治理、厕所改造提升、污水治理、农业生产废弃物利用、农村道路硬化、“煤改气”后续管理、良好生活习惯及长效管理机制落实。满分100分。
（三）考核时间
每年1月至12月，市、区两级隔月进行考评，街道不定期进行督导检查。
（四）考核方式
按照基础较好村、普通村、基础较差村三个等次划分。
1.基础较好村（7个），在全区人居环境检查中，位列全区前10名的为优秀，11-30名为良好，31-50名为及格，50名以后的为不及格。
2.普通村（21个），在全区人居环境检查中，位列全区前30名的为优秀，31-50名为良好，51-80名为及格，80名以后的为不及格。
3.基础较差村（12个），在全区人居环境检查中，位列前50名为优秀，51-80名为良好，81-130名为及格，130名以后为不及格。
（五）结果运用
1.对在每次区级检查中获得优秀名次的村，一次性奖励村书记、主任500元，不及格名次的村扣发村书记、主任绩效工资100元。
2.对在每次市级人居环境抽查中，排名前10名的村，一次性奖励村书记、主任500元，得分在平均分以上的村，一次性奖励村书记、主任200元（不重复奖励）；排名后10名的村一次性扣发村书记、主任绩效工资100元。
3.对于连续两次退步的村，街道对该村进行通报批评；对于连续两次排名在全区后20名的村，纪工委对该村书记进行约谈，同时，年终不得评为先进村集体和先进个人。
4.街道各相关职能部门在人居环境整治提升工作中成绩突出的，年底优先推荐先进个人，工作出现懈怠或造成不良影响的，追究相关人员的责任，并进行相应的处理。

附件：1.唐王街道人居环境整治提升工作领导小组
      2.人居环境检查村庄分类



附件1

唐王街道人居环境整治提升工作领导小组

组  长：王  勇      党工委副书记、办事处主任
副组长：刘  波	  党工委副书记
李成国      公共文化服务中心主任
成  员：邱继富      农业综合服务中心主任
        陈  健      纪工委副书记
        刘  涛      党政办主任
赵  勇      财政所所长
        谢  荔      妇联副主席
林永建      城管科副科长
郑洪波      环卫所所长
娄焕强      公路站站长
杲百涛      城建科副科长
张戬栋      水利站副站长
李元华      人居环境办主任
陈延杰      唐王管区主任
        杨  伟      纸坊管区主任
        韩春梅      崔家管区主任
        邱  霞      娄家管区主任
        王为政      老僧口管区主任
刘建峰      人居环境办副主任
领导小组办公室设在人居环境办公室，李元华兼任办公室主任，刘建峰兼任办公室副主任，统筹协调日常工作。
附件2

人居环境检查村庄分类
1、 基础较好的村（7个）
段家村、石徐村、康家村、渡口村、北殷村、小郭家村、娄家村
2、 普通村（21个）
南殷村、周家村、老北村、刘家村、王辛村、王家坡村、河阳村、纸坊村、东八村、卢家村、于家村、岳家寨村、大徐村、刘六务村、崔家村、亓家村、樊家村、西张村、西八村、井家村、西王村
3、 基础较差的村（12个）
唐东村、唐西村、韩东村、韩西村、东王村、司家村、韩辛村、东张村、颜家村、老南村、韩官村、小徐村
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