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中共济南市历城区委郭店街道工作委员会
济南市历城区人民政府郭店街道办事处
关于走访服务企业助力高质量发展实施方案

为深入贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神，贯彻落实省委十二届五次全会暨省委经济工作会议精神和市委经济工作会议暨2024年“项目深化年”工作动员大会部署要求，郭店街道结合工作实际，聚焦项目谋划、落地、建设、见效、服务等五个环节，以“三看”衡量成效，以“三深化”推动工作早落地、见实效、促发展，项目化、清单化、工程化推进各项工作任务落实，持续提升服务品质，持之以恒深化改革、扩大开放，聚力在激发高质量发展动力活力上实现新提升。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持问题导向、目标导向、结果导向，持续巩固“项目突破年”工作成果，发挥企业服务员作用，强化有解思维、底线思维，深入实施优化营商环境创新提升行动，推进政务服务提质增效、企业诉求高效办理、信用体系提档升级，助力企业实现高质量发展。
二、工作目标
坚持“项目为王”的思想，在项目服务上切实做到“三看三深化”。一是从细化服务落脚点、提升服务专业度及争取企业满意度等角度出发，加强对问题清单的界定分派力度，确保企业合理诉求准确交办、及时解决。二是完善惠企政策落实机制，将惠企政策落实情况纳入评价机制，确保政策红利应享尽享。三是强化项目建设法治保障，坚持“无事不扰”和“最小必要”原则，最大限度减少对企业项目建设和正常经营活动的干扰，营造公开、公平、公正的市场交易环境，为辖区经济社会发展增添活力动能。
三、工作步骤
（一）深入走访企业。发放“行走郭店、服务企业”联系册，掌握企业运营情况、用工情况、2024年企业发展计划、上下游企业情况、主要产品在全国范围内的定位等（完成时限：3月15日之前）。
（二）沟通收集问题。建立“郭店街道服务企业群”，在沟通过程中，对企业提出的营商环境、政策服务以及发展中所遇到的困难等问题进行汇总，能现场解决的立即协调职能部门解决，不能立即解决的及时填写《企业问题解决反馈表》并上报服务企业群。
（三）协调解决问题。每周由街道财政办公室在服务企业群内调度走访情况，梳理汇总各科室填写的《企业问题解决反馈表》，积极联合相关科室对接上级部门解决。针对企业提出的难度较大的问题，上报党工委会议研究解决方案，将问题解决情况填写至《企业问题解决反馈表》后由企业对解决方案进行满意度反馈。
（四）建立长效工作机制。本着“有求必应，无事不扰”的原则，真正了解掌握企业生产经营情况、发展规划及所需解决的困难问题；每周调度走访企业情况，每两周召开一次专题会议，各科室共同交流走访企业情况，每月在党工委会议上对服务企业情况进行专题研究讨论，努力实现周周有变化、月月有进展，保障辖区企业顺利发展。
四、工作要求
（一）提高重视程度。各科室要高度重视走访服务企业工作，强化大局意识、责任意识、服务意识，站在讲政治的高度抓好此项工作，切实把包挂服务工作纳入重要工作日程，拿出足够的时间和精力深入企业，认真研究谋划，按照“谁包挂、谁负责、谁协调、谁推进”的原则，靠前指挥、积极协调、紧盯落实，确保包挂服务机制不流形式、不走过场。
（二）加强组织领导。持续优化包挂领导工作推进机制，充分发挥职能作用，切实落实领导、管理、监督责任，统筹安排，明确分工任务，有计划、有步骤地组织实施，确保走访企业工作顺利进行。
（三）强化调度监督。进一步创新、完善企业服务机制，积极构建管理高效、监管有力、工作畅通的运行机制。走访前与企业做好联系工作，走访过程中做到不干预企业正常生产经营、不接受企业宴请，街道纪检监察工委将随机调度走访企业情况、不定期督导整改落实情况，确保企业服务工作有序推进，实现街道经济高质量发展。
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