
济南市历城区教育和体育局
关于进一步加强中小学实验教学的意见

济历城教体〔2024〕8号
教育系统各单位：
实验教学是国家课程方案和课程标准规定的重要教学内容，是培养创新人才的重要途径。为深化全环境立德树人综合改革，加快全区各学段教育优质均衡发展，根据《教育部关于加强和改进中小学实验教学的意见》（教基﹝2019﹞16号）和教育部教育技术与资源发展中心（中央电化教育馆）发布的《中小学实验教学基本目录（2023年版）》（教技资﹝2023﹞79号）等文件要求，结合省、市相关要求和我区实际，现就进一步加强全区中小学实验教学提出如下意见。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实立德树人根本任务，构建与德智体美劳全面培养的教育体系相适应、与国家课程标准要求相统一的实验教学体系，落实中小学实验教学基本规范，开足开齐实验课程，组织好基础性实验和拓展性实验，培育学生的兴趣爱好、科学素养和意志品质，切实提高学生的创新精神和实践能力，提升教育品质，促进全区教育高质量发展。

二、加强实验教学管理
各学校要切实开齐开全开足国家课程标准规定的实验课，提高实验室、实验仪器的利用率，切实扭转忽视实验教学的倾向，注重实验教学效果，做好过程材料存档。

1.规范实验教学程序。将实验教学纳入学校教学管理规程，加强实验教学过程管理，严格按照实验教学计划，开足开齐实验课程。

2.实验教学相关材料存档。学科实验教学计划、教师实验课教案、实验通知单、仪器借用记录，学生实验报告、实验记录，留存实验课开课相关印证材料。

3.应用好实验管理与教学平台。各学校要将实验课开课情况及时上传到历城区中小学实验管理与教学平台，区教体局通过信息化手段强化实验教学动态管理。

三、创新实验教学方式
丰富实验教学实施形式，促进传统教学与现代新兴科技有机结合，切实增强实验教学的趣味性和吸引力。对于有危险性、破坏性和对环境有危害的实验，鼓励用增强现实、虚拟现实等技术手段予以呈现。恰当把握虚拟技术的应用环境条件，适合真实环境的实验和课程要求必做的分组实验、演示实验，不宜采用虚拟仿真实验替代。

在实验教学中要遵循学科特点，积极推动学生开展研究型、任务型、项目化、问题式、合作式的学习。强化学生实践操作、情境体验、探索求知、亲身感悟和创新创造，着力提升学生的观察能力、动手实践能力、创造性思维能力和团队合作能力，培育学生的兴趣爱好、创新精神、科学素养和意志品质。

四、实验教学条件保障
各中小学校要按照教育部发布的《初中物理教学装备配置标准》等6个学科配置标准（教基函﹝2019﹞5号）、《山东省普通中小学校办学条件标准》（鲁教基发﹝2017﹞1号）等文件要求，建设实验教学场所，各类实验室管理制度上墙。探索建设学科功能教室、综合实验室、创新实验室、教育创客空间等，及时补充更新教学仪器、耗材、设备。

优化实验管理人员配置。应根据规模和实验教学需要，在编制内配备足够的专兼职实验教师，严把实验教师入口关，实验教师应具有合格学历或相应系列专业技术职务，精通所管仪器性能、用途、操作及维护。

五、加强实验室危险化学品管理
落实实验室安全管理制度，健全实验教学安全责任制。实验室危险化学品要实行专室专柜存放，危化品专室专柜要加装双锁，双人分别管理，并做好防盗。严格执行实验室化学危险品的出入库手续，详细记录领用人、领用量，每学年定期清理核对，合理自然损耗需要有文字说明、学校负责人签字并做好存档，严防化学危险品流出实验室。使各类危险化学品在全生命周期中处于受控状态，确保物品台账与使用登记账、库存物资之间的账账相符、账实相符。

六、强化督导考核
区教育体育局将中小学实验教学工作纳入督导评估，强化督导评估和检查结果运用，对存在实验教学条件保障不到位、不按规定开足开齐实验课程、不落实实验教学安全管理责任等问题的学校，将追究相关责任人责任。
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