


不合格检验项目小知识
（一）噻虫嗪
噻虫嗪，具有触杀、胃毒和内吸作用的杀虫剂。能被迅速吸收到植物体内，并在木质部向顶传导。可通过茎叶和土壤处理、种子处理等来防治害虫。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫嗪超标的食品，可能对人体健康有一定影响。噻虫嗪残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。
（二）恩诺沙星
恩诺沙星，主要用于消炎和治疗各种细菌感染。恩诺沙星广泛应用于畜牧和水产养殖领域，用于防治多种由细菌和支原体引起的感染。使用时需严格按照说明书或兽医指导进行，以避免不必要的副作用和药物相互作用。恩诺沙星残留量超标的原因，可能是未按规定用药，致使上市销售的产品中残留量超标。
（三）咪鲜胺和咪鲜胺锰盐
咪鲜胺锰盐具有内吸、传导、预防、保护、治疗等多重作用，属于咪唑类杀菌剂，以施保克－氯化锰复合物为有效成分，对子囊菌引起的多种作物病害有特效。咪鲜胺和咪鲜胺锰盐残留量超标的原因，可能是未按规定用药，致使上市销售的产品中残留量超标。
（四）毒死蜱
毒死蜱又名氯吡硫磷，是一种硫代磷酸酯类有机磷杀虫、杀螨剂，具有良好的触杀、胃毒和熏蒸作用。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用毒死蜱超标的食品，对人体健康可能有一定影响。毒死蜱超标的原因，可能是为快速控制病情加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售时产品中的药物残留量未降解至标准限量以下。
（五）啶虫脒
啶虫脒是一种烟碱类杀虫剂，具有触杀、胃毒和内吸作用，对蚜虫等有较好防效。啶虫脒残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害而加大用药量，也可能是未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。
（六）噻虫胺
噻虫胺属新烟碱类杀虫剂，具有内吸性、触杀和胃毒作用，对姜蛆等有较好防效。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。噻虫胺残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。
（七）二氧化硫
其为无色透明气体，有刺激性臭味。通常情况下该物质以亚硫酸盐的形式添加于食品中。按照标准规定合理使用二氧化硫不会对人体健康造成危害，但长期超限量接触二氧化硫可能导致人类呼吸系统疾病及多组织损伤。
（八）联苯菊酯
联苯菊酯属于拟除虫菊酯杀虫剂。具有触杀和胃毒作用，持效期长，可以防治跻嘈、蝼姑、金针虫等地下害虫、蚜虫、菜青虫、温室白粉虱、红蜘蛛、茶黄螨等蔬菜害虫以及茶尺蝼、茶毛虫、茶黑毒蛾等茶树害虫。其中蔬菜上的蚜虫、菜青虫、红蜘蛛等，可以用1000-1500倍联苯菊酯药液喷雾防治。联苯菊酯超标原因可能是农户种植时违规使用相关农药。
（九）吡唑醚菌酯
吡唑醚菌酯为广谱杀菌剂。线粒体呼吸抑制剂.具有保护、治疗、叶片渗透传导作用。吡唑醚菌酯纯品为白色至浅米色无味结晶体。吡唑醚菌酯残留量超标的原因，可能是未按规定用药，致使上市销售的产品中残留量超标。
（十）苯醚甲环唑
苯醚甲环唑是一种广谱高效的杀菌剂，主要抑制病菌细胞麦角甾醇的生物合成，从而破坏细胞膜结构与功能，主要用于果树、蔬菜、小麦、马铃薯、豆类、瓜类等作物，对蔬菜和瓜果等多种真菌性病害具有很好的保护和治疗作用。若长期食用带有农药残留的蔬菜瓜果会导致身体免疫力下降、胃肠道疾病、加重肝脏负担、还可能引起花眼、视力下降、听力下降等其它症状。不合格可能是部分种植者缺少对农药安全使用标准和农药合理使用准则的了解，在种植过程中为了减少损失，超范围、超量使用农药；可能是土壤中农药残留过高导致；可能是使用被农药污染的水源灌溉，水中的农药会随着用水转移至植株体内；也可能是为快速控制病情加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售时产品中的药物残留量未降解至标准限量值以下。
（十一）乙螨唑
[bookmark: _GoBack]乙螨唑属于二苯基恶唑啉衍生物。乙螨唑纯品外观为白色晶体粉末。主要防治苹果、柑橘的红蜘蛛，对棉花、花卉、蔬菜等作物的叶螨、始叶螨、全爪螨、二斑叶螨、朱砂叶螨等螨类也有防效。乙螨唑残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。
（十二）大肠菌群
一般认为该菌群细菌可包括大肠埃希氏菌、柠檬酸杆菌、产气克雷伯氏菌和阴沟肠杆菌等。大肠菌群超标的原因，可能是餐具没有经过充分的清洗或消毒。
（十三）酒精度
酒精度又叫酒度，是指在20℃时，乙醇的体积分数，即100毫升酒中含有乙醇(酒精)的毫升数。酒精度是酒类的一个理化指标，含量检测不达标会影响酒的品质，不合格原因可能是生产过程控制不当，生产企业检验能力不足，检验结果有偏差，也可能是包装不严密造成酒精挥发，导致酒精度降低。



