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济南市历城区人民政府华山街道办事处

关于印发《华山街道保障第三轮省级生态环境

保护督察工作方案》的通知
各有关部门（单位）：

为做好第三轮省级生态环境保护督察协调保障相关工作，结合我街道实际，制定《华山街道保障第三轮省级生态环境保护督察工作方案》，现印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

济南市历城区人民政府华山街道办事处    

2024年10月28日                 

（此页无正文）


历城区华山街道党政办公室       2024年10月28日印发

华山街道保障第三轮省级生态环境保护督察

工作方案
为认真做好第三轮省级生态环境保护督察协调保障相关工作，根据省、市、区工作部署要求，结合我街道实际，制定如下工作方案。

一、总体要求

贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院生态环境保护决策部署，以及省委省政府、市委市政府工作要求，区委、区政府工作安排，坚持问题导向、标本兼治、依法依规，将第三轮省级生态环境保护督察作为推动生态文明建设的重要抓手，督促各级党委、政府及有关部门（单位）落实环境保护“党政同责”“一岗双责”，持续推进完成中央、省级生态环境保护督察及“回头看”反馈问题整改，致力于解决突出生态环境问题、完善机制，全方位提升生态环境保护工作质效，全面提升我街道生态文明建设水平。

二、组织领导

华山街道保障省级生态环境保护督察工作协调联络组（以下简称街道联络组）负责协助上级部门做好省级生态环境保护督察组（以下简称省督察组）在我街道督察期间的联络、保障、协调工作，同时承担省督察组下沉我街道督察期间的联络、保障、协调工作。

街道联络组下设综合协调组（办公室）、档案资料组、文稿材料组、信访维稳组、现场工作组、案件督查组、宣传及舆情组、后勤保障组、追责问责组9个专项工作组，实行组长负责制，由组长负责提出工作组内部职责分工方案并抓好落实。各部门、管区、村居社区抽调精干力量，认真做好协调保障工作。

三、督察内容

督察主要内容包括：街道各部门、各单位生态环境保护工作推进情况。具体内容包括：

（一）习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示贯彻落实情况；

（二）党中央、国务院重大决策部署和省委省政府、市委市政府工作要求落实情况；

（三）加快发展方式绿色转型、推动高质量发展，特别是遏制“两高一低”项目盲目上马和淘汰落后产能情况；

（四）区域重大战略实施中的突出生态环境问题；

（五）落实生态保护红线、自然保护地和其他重要生物多样性保护区域管控情况及重大生态破坏、环境污染、生态环境风险处理情况；

（六）环境基础设施建设和运行情况；

（七）历次中央、省级生态环境保护督察发现问题和黄河警示片披露问题整改情况；

（八）人民群众反映的突出生态环境问题，生态环境保护“党政同责”“一岗双责”落实情况。

四、重点任务

（一）整理完善档案资料。省督察组进驻我市之前，街道各有关部门（单位）要按照“精、细、准、全”的要求，认真梳理归纳中央、省级生态环境保护督察及“回头看”反馈问题整改情况、国家和省环境保护决策部署贯彻落实情况、突出环境问题及处理情况、环境保护责任落实情况等方面的档案资料。督察期间，按照省督察组调阅档案资料清单要求和规定的时限，及时、准确、完整提报有关档案资料，坚决杜绝提供资料不及时、不准确、不完整以及提供虚假资料等情况。

（二）全力做好督察协调保障。省督察组转办的环境问题，要根据工作职责，分解任务，定人定责，确保工作落到实处。各有关部门管区社区、被检查单位要全力做好配合保障，如实反映情况，严禁阻挠检查、弄虚作假、拒绝提报资料和面谈等问题发生。

（三）按期完成问题整改报告。督察问题转办后，各责任单位要对照问题，逐项梳理分类，明确目标任务、整改时限、责任部门和责任人，立即组织整改。对由点到面反映出来的职责落实不到位等问题，要举一反三，建立长效机制，按期按程序完成问题整改方案和整改落实情况报告并上报。

（四）适时组织开展后督察。对省督察组发现问题整改落实情况开展后督察，核实案件、信访件整改办理情况。对问题整治不到位、工作失职、弄虚作假等行为，将依法依规严肃问责。

五、有关要求

（一）严格落实督察交办事项一把手负责制。对省督察组交办事项，街道各部门、管区、村居社区主要负责同志要亲自负责，严格按照规定时限办理，严格数据信息审核，各单位提报的资料、报告，均需本单位主要负责同志签字、并加盖单位公章。

（二）实行督察工作日报制度。自省督察组进驻之日起，各专项工作组要于每天下午15:00前向联络组办公室报告当日工作进展情况和次日工作安排。联络组办公室负责制发督察工作日报，向街道党工委报告督察情况。

（三）建立联络机制。各部门、管理区、村居社区要确定1名负责同志为联络人，负责督察期间省督察组和区联络组交办事项的上传下达、联络协调、督促办理等工作。

（四）严肃工作纪律。街道各有关部门要把配合省级生态环境保护督察作为一项严肃的政治任务，加强调度、督导和指导力度。督察期间，所有督察保障人员由联络组和各专项工作组统一调度指挥，确保人员到位，并保持24小时联络畅通，坚决杜绝“空岗”情形，特殊情况要向本组组长请假。各组要合理统筹安排，做好督察期间的值守工作。工作期间，所有人员要严格执行中央八项规定，严格遵守保密规定，妥善保管相关档案资料，未经允许不得擅自发布有关省级生态环境保护督察工作内容。对敷衍应付、弄虚作假以及违反有关纪律和规定的，一经发现将依法依纪严肃追责。



