党员干部争先锋 冰雪更映党旗红 | “暴雪、结冰”双“红”预警齐发，见证历控人的坚韧力量！

3月1日-2日，济南出现特大暴风雪等恶劣天气，历城控股集团各基层党组织进一步撑起抵御恶劣天气的“防护盾”，充分发挥党组织的战斗堡垒作用，动员全体党员干部在“除冰雪、保安全”中冲在前，做表率，切实抓好防风、防冻、防火、防滑、防高处坠落等措施落实，严防极端天气引发生产安全事故，解决群众实际困难。
大通建设集团党委：多维度织密“恶劣天气安全网”
在暴雪天气来临前，大通建设集团党委紧急联系各公司、项目安全负责人，对寒潮和雨雪天气的应对工作进行了全面部署和动员。在人员值守方面，各参建项目安排专人24小时值班，确保在紧急情况下能够迅速传达信息、协调资源。各项目部按要求成立应急抢险队伍，随时准备应对可能因暴雨天气出现的突发情况。在材料覆盖方面，各参建项目对施工现场的裸露土壤、建筑材料等进行全面覆盖，以防止雨雪天气造成材料损坏。在安全检查方面，各参建项目在暴雪天气来临前进行全面的安全隐患排查，重点检查施工现场的临时设施、脚手架、起重机械等设备的安全状况，以及施工现场的用电安全、消防安全等方面。在服务民生方面，大雪导致花园路行人过街天桥桥面积雪严重，第二工程公司第一项目部工作人员迅速集结，组织工作人员清理路面积雪，施撒融雪剂，对过街天桥的路面进行清理，保障过往行人出行安全。
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国资集团党委：党旗飘扬战风雪 国资先锋保平安
历城国资集团党委第一时间吹响清雪除冰“集结号”，第一时间启动应急预案，发布紧急通知与倡议书，明确重点任务，压实工作责任，组建党员突击队、设立党员责任区。风雪无阻筑安全。历城国资集团本部党员干部主动清理单位及周边街道积雪，大家齐心协力，铁锹、扫帚齐上阵，全力保障道路畅通和行人车辆安全。

风雪坚守暖人心。面对恶劣天气，金典物业迅速响应，组织党员突击队，在主干道、出入口、社区公共区域洒布融雪剂，争分夺秒降低结冰风险，同时加强社区设施设备巡查维护，全力保障居民出行安全。
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迎风战雪护粮安。历城国家粮食储备库党支部提前谋划，启动应急预案，明确责任分工，加大巡查力度。库区看管人员顶风冒雪检查仓房，关闭被风吹开的门窗，保障储粮安全。党员突击队清扫库区道路积雪，在粮食出库现场机械设备处安装警戒线，确保人安、粮安、库安。
资源开发集团党支部：成立“党员先锋队”
为进一步应对恶劣天气，资源开发集团党支部迅速组织人员对施工现场情况展开检查，值班人员全员到岗，全面检查现场应急物资储备，确保现场除雪设备、融雪剂等物资齐全。同时，资源开发集团党支部积极谋划雪后复工复产工作，全面排查安全隐患、细致做好设备维护保养、扎实开展人员培训教育，为复工复产筑牢安全防线。
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工程管理党支部：成立“临时应急指挥小组”
工程管理党支部积极响应集团党委号召，迅速启动应急预案，成立以党支部书记为组长的临时应急指挥小组，连夜统筹调度各单位应急值守及准备工作。党支部书记带领党员先锋下沉一线，对集团重点建设项目、产业园区展开全覆盖式安全检查，重点针对施工现场塔吊、脚手架、深基坑等关键部位及各产业园区消防设施、除雪除冰物资储备等开展专项检查，确保各基层单位应急物资储备充足、应急准备工作到位。
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物业服务集团党支部：“以雪为令”，坚守一线
雨雪天气来临前，物业服务集团党支部明确责任分工，支部党员带头成立应急小组，24小时待命，确保第一时间应对突发情况。党支部提前储备了充足的防滑沙、融雪剂、铁锹等物资，为应对雨雪天气做好充分准备。雨雪天气期间，党员冲锋在前，带领物业工作人员奋战项目一线，在主干道、楼宇周边及车库出入口等重点区域布撒融雪剂，及时清扫冰雪，铺设防滑垫，共计清扫道岔20余组，真正做到解决群众实际困难。
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国际陆港集团党支部：筑起园区“安全屏障”
国际陆港集团党支部召开应对寒潮雨雪天气工作部署会，对本轮清雪除冰工作进行详细全面部署。项目党员带队，对园区进行全面巡查，重点检查园区各项设施运行情况，登记园区漏水积水点位，做好防冻防寒应对工作；同时组织值班人员迅速开展扫雪除冰工作，清理园区主干道、出入口及重点区域积雪，保障道路畅通和人员安全。

召之即来、来之能战、战之必胜！集团党员干部职工积极作表率，参与清雪除冰一线，用雷厉风行诠释了国企担当。下一步，历城控股集团将紧密关注天气变化，持续做好建设项目、运营园区安全隐患排查、积雪清扫、应急值守等工作，以实际行动和高度社会责任感打好清雪除冰攻坚战。
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