


不合格检验项目小知识
（一）阴离子合成洗涤剂(以十二烷基苯磺酸钠计)
阴离子合成洗涤剂（以十二烷基苯磺酸钠计）由于对水硬度较敏感，不易氧化，起泡力强，去污力高，易与各种助剂复配，成本较低，合成工艺成熟，应用领域广泛，是非常出色的阴离子表面活性剂，而被广泛的应用到餐饮具的洗涤上。GB 14934-2016《食品安全国家标准  消毒餐（饮）具》中规定，阴离子合成洗涤剂（以十二烷基苯磺酸钠计）在餐饮具中不得检出。餐饮具中阴离子合成洗涤剂（以十二烷基苯磺酸钠计）检出可能的原因：部分单位使用的洗涤剂不合格或使用量过大，未经足够量清水冲洗或餐具漂洗池内清洗用水重复使用或餐具数量多，造成交叉污染，进而残存在餐（饮）具中。
（二）吡虫啉
吡虫啉是一种广谱杀虫剂，广泛用于防治农作物害虫。GB 2763-2021《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》中规定，吡虫啉在甜椒中的最大残留限量值0.2mg/kg，吡虫啉残留量超标的原因可能是部分农户为提高防虫效果，擅自增加用药量或缩短安全间隔期。
[bookmark: _GoBack]（三）噻虫胺
噻虫胺是一种有机化合物，是新烟碱类中的一种杀虫剂，是一类高效安全、高选择性的新型杀虫剂，其作用与烟碱乙酰胆碱受体类似，具有触杀、胃毒和内吸活性。具有高效、广谱、用量少、毒性低、药效持效期长、对作物无药害、使用安全、与常规农药无交互抗性等优点，有卓越的内吸和渗透作用，是替代高毒有机磷农药的又一品种。噻虫胺等烟碱类药剂不易淋溶分解，持效期长，少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用噻虫胺超标的食品，对人体健康可能有一定影响。GB 2763-2021《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》中规定，噻虫胺在生姜中的最大残留限量值为0.2mg/kg。噻虫胺残留量超标的原因，可能是为快速控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。
（四）噻虫嗪
噻虫嗪是一种全新结构的第二代烟碱类高效低毒杀虫剂，用于叶面喷雾及土壤灌根处理，其施药后迅速被内吸，并传导到植株各部位，对刺吸式害虫如蚜虫、飞虱、叶蝉、粉虱等有良好的防效。噻虫嗪属于低毒农药，一般不会引起中毒事故。GB 2763-2021《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》规定，生姜中噻虫嗪的最大残留限量为0.3mg/kg。噻虫嗪超标的原因，可能是违规使用或滥用农药或未遵守采摘间隔期规定。
（5） 山梨酸及其钾盐(以山梨酸计)
山梨酸及其钾盐是常见防腐剂，具有抑制微生物生长繁殖的作用，从而延长食品的保质期。GB 2760-2024《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》严格规定了其使用范围和限量。食品中该物质超标的原因可能是企业为延长产品保质期而过量添加，或在生产过程中未准确计量。长期过量食用山梨酸及其钾盐超标的食品，会对人体健康产生不良影响。
（六）恩诺沙星
恩诺沙星，主要用于消炎和治疗各种细菌感染。恩诺沙星广泛应用于畜牧和水产养殖领域，用于防治多种由细菌和支原体引起的感染。使用时需严格按照说明书或兽医指导进行，以避免不必要的副作用和药物相互作用。恩诺沙星残留量超标的原因，可能是未按规定用药，致使上市销售的产品中残留量超标。
（七）咪鲜胺和咪鲜胺锰盐
咪鲜胺和咪鲜胺锰盐具有内吸、传导、预防、保护、治疗等多重作用，是一种广谱高效杀菌剂。GB 2763-2021《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》中规定，梨中最大允许限0.2mg/kg。咪鲜胺和咪鲜胺锰盐残留量超标的原因，可能是种植过程中为快速控制病害而加大用药量，或未遵守采摘间隔期规定。长期食用咪鲜胺和咪鲜胺锰盐超标的食品，可能会对人体健康产生潜在风险。
（八）柠檬黄
柠檬黄是一种橙黄或亮橙色的合成着色剂，常用于多种食品。GB 2760-2024《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》规定了柠檬黄在凉皮中不得使用。食品中柠檬黄超标的原因可能是生产经营企业超限量、超范围使用。长期过量食用柠檬黄超标的食品，可能会对人体健康产生不良影响。
（九）乐果和氧乐果均为有机磷类农药，具有触杀和胃毒作用，主要用于防治多种农作物害虫。根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021），乐果在线椒中的最大残留限量为0.01 mg/kg，氧乐果在线椒中的最大残留限量为0.02 mg/kg。乐果和氧乐果在合理使用时可以有效控制害虫，保障农作物产量和质量。然而，部分种植者为追求快速杀虫效果，可能超量使用或未遵守安全间隔期，导致农药残留超标。长期食用含有乐果或氧乐果残留的食品，可能对人体健康产生不良影响。



